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TESTO ATTO

Atto Senato

Interrogazione a risposta scritta 4-04525
presentata da

PAOLO TOSATO

giovedì 17 settembre 2015, seduta n.507
TOSATO - Al Ministro dell'interno - Premesso che:
quella svolta dal servizio tecnico urgente dei vigili del fuoco è un'attività complessa, rischiosa
e fisicamente molto impegnativa, circostanza che ha tradizionalmente imposto una selezione
significativa del personale da destinare al Corpo nazionale;
ciò malgrado, in ragione delle scelte fatte per contenere la spesa pubblica, si è permesso che il
personale del Corpo invecchiasse progressivamente fino a far raggiungere, stando ai dati forniti dal
Conapo, che è il sindacato che li raggruppa, la ragguardevole età media attuale di 50 anni;
la causa di questo progressivo invecchiamento è il blocco parziale del turnover, che ha determinato
altresì lacune rilevanti nelle piante organiche previste, mentre il servizio tecnico urgente deve
confrontarsi con una domanda di interventi costante, se non addirittura incrementata dagli effetti
dei cambiamenti climatici sulle precipitazioni nel nostro Paese, ormai sempre più imprevedibili,
improvvise e violente;
le carenze organiche risulterebbero pari a 3.854 vigili mancanti su 32.734, ovvero il 12 per cento del
personale;
i vigili del fuoco risultano anche sottopagati, con un differenziale retributivo negativo nei confronti
degli altri Corpi dello Stato che varia dai 300 euro mensili delle qualifiche più basse ai 700 di quelle
più alte;
la penalizzazione si estende anche alle tutele previdenziali;
il personale non è neanche sottoposto ad accertamenti medici periodici, che forse avrebbero potuto
evitare i malori e gli infarti verificatisi di recente in personale impegnato in interventi urgenti,
si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda provvedere al rilancio del Corpo nazionale dei
vigili del fuoco, in particolare immettendo un numero adeguato di giovani reclute e potenziando il
regime delle tutele assicurate al personale, che è sottoposto a sforzi sempre più gravosi, sia a causa
delle vacanze d'organico che del processo di invecchiamento in atto nelle sue file.
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